

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Акрамова Муртазо Иномовича по теме «Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX начале XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история

Период новейшей истории суверенного Таджикистана был ознаменован сложными социально - экономическими и политическими изменениями в стране, от решения которых зависело будущее стабильного и безопасного развития таджикского народа и его государственности. В целях обретения мира и сохранения национального единства, руководству страны предстояло решить проблемы гражданского противостояния, развития экономики, обороны и правопорядка. Обретение Афганистаном статуса мирового лидера в производстве опиума и, как следствие, увеличение потоков наркотиков через Центрально-Азиатский регион стало значительной внешней угрозой для Таджикистана, которая привела к увеличению числа наркозависимых лиц, росту наркопреступности и объемов изъятых наркотиков, а также проявлению иных негативных последствий. Исходя из сложившейся ситуации, Правительством Республики Таджикистан, последовательно шаг за шагом были приняты шаги по реформированию системы противодействия незаконному обороту наркотиков, заключающиеся в постановке новых задач перед правоохранительными органами и развитии международного сотрудничества.

Актуальность данного научного исследования определяется ее огромной социальной и научно-практической значимостью. Изучение проблем борьбы с незаконным оборотом наркотиков и практическое применение результатов научного исследования в современном мире является одним из условий обеспечения национальной безопасности и стабильного развития государства и общества.

На повестку дня с особой актуальностью встаёт вопрос об укреплении международного сотрудничества в борьбе с новыми угрозами и вызовами современности, в том числе и незаконным оборотом наркотиков, что в свою очередь требует усиления научного анализа, в том числе исторического.

Необходимо изучение процессов, направлений и проблем развития антинаркотического сотрудничества, разработки рекомендаций по переводу его на качественный новый уровень. Это требует качественно нового переосмысления всей истории оборота наркотиков, как законного, так и незаконного его применения.

Особую значимость приобретает становление и развитие антинаркотической системы Республики Таджикистан в переломные моменты истории, связанные с дезинтеграцией централизованной структуры правоохранительных органов на постсоветском пространстве и формирование национальной стратегии противодействия незаконному обороту наркотиков в условиях новых исторических реалий.

Актуальность проблемы также обусловлена необходимостью обеспечения безопасности государства, задачами развития Государственной стратегии борьбы с наркотиками, нейтрализации угрозы наркотизации общества, выработке новых форм и методов противодействия незаконному обороту наркотиков, а так же целями обогащения научных знаний в истории противодействия организованной преступности в сфере наркотрафика.

От политической воли руководства страны, от готовности общества к формированию высокого национального менталитета, самосознания, самопознания, цивилизованности и чувства патриотизма, быть стойким, терпеливым, на избранном историческом пути, зависит будущее таджикского народа. Правильно и рационально используя, имеющиеся возможности, воспитывая новые поколения людей, образованных, способных к творчеству, осознающих свою пассионарную миссию, устойчивых к новым историческим

условиям и верных чаяниям и целям суверенного государства, возможно, противостоять возникшим угрозам и вызовам.

В ходе написания диссертационной работы автором были проанализированы монографии, коллективные труды, статистические сборники, отчёты, аналитические справки и оперативные сводки, в которых рассматриваются вопросы борьбы с незаконным оборотом наркотиков, показывают, что диссертантом подробно изучены работы, касающиеся темы и сделаны научно-обоснованные выводы. Проблемам противодействия незаконному обороту наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров в различное время и разным их аспектам были посвящены в научной литературе труды отечественных ученых: Г.Н Зокирова, К.И. Искандарова, А.Н. Махмадова, Х. Зарифи, К.К. Джалилова, З.Ш. Саидова, Т.Н. Назарова, А. Сатторзода, Х. Зарифи, С.Д. Зоирова, С. Косимова, К.Х. Хасанова, А.Х. Худжамкулова, Р.У. Назарова, Р.Х. Рахимова, А.Н. Махмадов, А. Розикзода.

Историческому аспекту борьбы с незаконным оборотом наркотиков в Республике Таджикистан в трудах таджикских учёных уделено незначительное внимание. Информация в научных статьях и трудах носит фрагментарный характер. Проблема противодействия наркотизму рассматривается не как центральная тема, а как следствие политических, социально-экономических и геополитических изменений. Актуализация противодействия незаконному обороту наркотиков сквозь призму исторической науки, можно проследить у таких авторов, как С. Камолов, С. Косимов, У. Абдухоликов, А. Розикзода; Д. Назриев, И. Сатторов др.

Широко представлены в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров, а так же вытекающих из данной проблематики аспекты: правовые, медицинские, социальные морально этические исторические и т.д. научные труды зарубежных авторов А.Л. Зелинченко, А.В. Ларионова, А.В. Федулова, Э.Г. Гасанова, А.Н

Сергеева, М. Дроздова, Л.Н. Анисимова, С.А.Бокерия, А. А. Даниелян, С.П. Дидковской и др. Несмотря на большое количество публикаций, научных статей и работ, посвященных проблемам незаконного оборота наркотиков, нельзя сказать, что данная проблема изучена, раскрыта и проанализировано в достаточной мере для практического применения в соответствующих компетентных органах, с целью искоренения незаконного оборота наркотиков и упорядочение законного оборота наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров на территории Республики Таджикистан. В историческом плане проблема противодействия наркотикам на территории Республики Таджикистан таджикскими учёными изучена не достаточно.

Главной целью диссертации является монографическое исследование истории противодействия правоохранительных органов, государственных структур и общественных организаций Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в конце XX начале XXI вв.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертант на основе достаточно большого количества официально-документальных, архивных материалов, статистических сборников и статей осветил проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Выявил уникальный опыт международного сотрудничества правоохранительных органов Республики Таджикистан в условиях глобализации и транснационализации преступлений, связанных с наркотиками. Определил ряд концептуальных решений в вопросах нейтрализации угрозы наркотизма в Республике Таджикистан.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нём:

- Выявлены исторические предпосылки роста незаконного оборота наркотиков в Республике Таджикистан, сквозь призму геополитических изменений в Центрально-Азиатском регионе;

- Изучен и показан исторический аспект состояния и роста преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков в Таджикистане и Центрально-Азиатском регионе в контексте политических и социально-экономических трансформаций в общественной жизни.

- Научно обоснованы основные факторы, способствующие распространению преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и их влияние на систему национальной безопасности Республики Таджикистан;

- Определены основные направления внешней и внутренней политики Республики Таджикистан в сфере противодействия транснациональной организованной преступности в сфере наркотрафика.

- Обобщён международный опыт сотрудничества Республики Таджикистан в лице своих правоохранительных органов с компетентными ведомствами зарубежных стран и международными организациями в деле искоренения мировой угрозы распространения наркотиков.

- Показаны ключевая роль и место Республики Таджикистан в системе международной антинаркотической коалиции. Раскрыты этапы и особенности становления и развития институтов власти, правоохранительных органов и общественных организаций в деле борьбы с незаконным оборотом наркотиков, профилактики, лечения наркомании, её профилактики и социальной реабилитации.

- Выработаны научно-теоретические рекомендации, практические направления и перспективы совершенствования деятельности органов безопасности и правопорядка Республики Таджикистан в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Были научно обоснованы выводы относительно эффективной деятельности данных органов в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Представляемая диссертация Акрамова Муртазо Иномовича состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, приложения, списка

использованных источников и литературы, в которых диссертант последовательно раскрывает причины и следствия роста незаконного оборота наркотиков, а также историю становления борьбы с наркотиками в Республике Таджикистан в условиях суверенитета.

Во введении обоснованы актуальность темы научного исследования, изложена степень изученности темы, обозначены предмет и объекты исследования, сформулированы цели и задачи диссертации, определена научная новизна, определены хронологические рамки, обозначены теоретическая и практическая значимость работы, приведена характеристика использованных источников, указана методологическая основа, сформулированы основные положения выносимые на защиту и даны сведения об апробации работы.

В первом параграфе первой главы «Рост наркопреступности в Таджикистане на фоне изменения геополитики региона в конце XX – начале XXI веков», исследуются закономерная взаимосвязь геополитических изменений в мире и роста преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Республике Таджикистан. Раскрываются исторические корни социальной и политической составляющей наркоэкспансии и их негативные последствия. Прослеживается динамика роста распространения и транзита наркотиков на территории Республики Таджикистан и Центральной Азии.

Во втором параграфе первой главы «Борьба против наркопреступности в суверенном Таджикистане», проводится анализ роста преступлений, связанных с наркотиками за период независимости Республики Таджикистан. Влияние дезинтеграционных процессов и эскалации конфликта в 1990 – 1997 года в Республике Таджикистан, обусловленные как внутренними, так и внешними факторами

способствовали увеличению оборота наркотиков, его потребления и контрабандного ввоза из соседнего Афганистана.

В третьем параграфе первой главы «Меры Правительства Республики Таджикистан по противодействию незаконному обороту наркотиков в системе обеспечения безопасности в Центральной Азии», раскрываются основные меры Правительства Таджикистан по противодействию незаконному обороту наркотиков и сопутствующим ему преступлениям в контексте региональной безопасности. Научно обоснованы исторические факторы, способствующие распространению преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и их влияние на систему национальной безопасности Республики Таджикистан. Определены основные направления внешней и внутренней политики Таджикистана в деле противодействия транснациональной организованной преступности в сфере наркотрофика.

В первом параграфе второй главы «Становление международных и национальных институтов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков», исследуется становление национальной правовой базы, а так же гармонизация международных договоров в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров. Раскрывается процесс становления международных институтов по борьбе с наркотиками в Республике Таджикистан. В этой связи становится очевидным, что Республика Таджикистан определяла успех данного мероприятия в консолидации усилий всех членов международного сотрудничества в борьбе с наркотиками. В деле борьбы с наркотиками должна была сыграть важную роль общая заинтересованность государств в проведении совместных конкретных действий, а не формальная причастность к тем или иным мероприятиям.

Во втором параграфе второй главы «Сотрудничество

правоохранительных органов Таджикистана в борьбе против незаконного оборота наркотиков с зарубежными странами», автор раскрывает особенности становления сотрудничества правоохранительных органов Республики Таджикистан с зарубежными партнёрами в борьбе с транснациональной организованной преступностью в сфере наркотрафика. В результате многовекторной политики в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, Республика Таджикистан стала важным ключевым партнёром и активным участником мировых и региональных интеграционных объединений. В рамках различных организаций она действительно участвовала в выработке реализации и совершенствовании методов и форм противодействия незаконному обороту наркотиков и оказалась на переднем рубеже борьбы с транзитом наркотиков из Афганистана.

В третьем параграфе второй главы «Основные этапы и направления противодействия незаконному обороту наркотиков в Республике Таджикистан», исследуются основные направления участия Республики Таджикистан и её роль в международном антинаркотическом сотрудничестве. Показано поэтапное внедрение государственных программ в сфере противодействия наркотизму, профилактики её пагубных последствий, реализация национальной стратегии противодействия незаконному обороту наркотиков в Республике Таджикистан. Раскрывается роль международных общественных и правительственных организаций в деле искоренения наркотиков, лечения и профилактики наркомании, социальной реабилитации наркозависимых и больных сопутствующими заболеваниями.

В заключении диссертант выдвигает научные выводы исследования процесса борьбы с наркотиками в Республике Таджикистан за исследуемый период и предлагает практические и теоретические

рекомендации по поиску новых форм и методов по борьбе с международной преступностью в сфере незаконного оборота наркотиков.

Таким образом, автором диссертации выявлен уникальный опыт Республики Таджикистан по предотвращению наркотизации населения в условиях жёсткой наркоэкспансии со стороны Афганистана. Именно руководство Республики Таджикистан впервые акцентировало внимание мирового сообщества на угрозу глобального распространения наркотиков из Афганистана. Выработало собственную стратегию борьбы с незаконным оборотом наркотиков, а также выработало меры по профилактике наркомании, лечения и социальной реабилитации наркозависимых людей.

В заключение диссертационной работы подведены общие итоги анализа избранной проблемы, сформулированы результаты и выводы исследования и даны рекомендации по дальнейшему изучению данной проблемы.

В целом, положительно оценивая научное достоинство диссертации, надо отметить и определенные просчеты и погрешности, которые заключаются в следующем:

1. Данные в диссертации статистические таблицы целесообразней вынести в приложение.
2. В библиографии необходимо указать количество страниц каждого использованного источника и научной литературы.
3. В диссертационном исследовании имеются отдельные грамматические и стилистические погрешности.

Однако эти замечания и пожелания ни в коей мере не умоляют большое научно-исследовательское достоинство этой работы.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Диссертационное исследование Акрамова Муртазо Иномовича

«Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX начале XXI вв.» отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10.11.12.14.16. «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., № 505 Акрамов Муртазо Иномович заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук, доцент
кафедры зарубежного
регионоведения и внешней политики
Российско-Таджикского
(славянского) университета

**Рахмонов Азизджон
Салмонович**

Подпись кандидата исторических наук, доцента, Рахмонова А. С. «заверяю»

Начальник отдела кадров Российско - Таджикского (славянского) университета

_____ 2021

Давлатов Х.Х.

Адрес организации: 730000, г. Душанбе, ул. М.Турсун - Заде, 30 Тел: (992) 37

Отдел кадров. E-mail: info@rtsu.tj

